



在现场,泗水当地的群众演员们表演了精彩的话剧。本报记者 张晓科 摄



曾凡朝教授在演讲中阐释孝文化。本报记者 张晓科 摄

教授动情讲善 群众鲜活说孝

颁奖典礼雅俗共赏,孝文化引观众共鸣

在颁奖典礼现场,齐鲁师范学院教授曾凡朝和泗水当地话剧演员先后上阵,用不同方式给观众们展示了他们对孝的理解。一个的讲话高大上,另一个的演出接地气,但都引起了现场观众的共鸣。

教授谈善:以善为本,便能宁静降噪

典礼结束后,曾凡朝教授为现场观众作了一个简短的讲座。曾凡朝提出,个体、家庭和社会是自小而大的三个范畴,作为中间环节的家庭起到至关重要的作用。而要在家庭中形成向善的风气,就不得不提到一个字——孝。“古语说得好,百善孝为先,在广大农村‘孝’的普及有着更为重要的意义。”曾凡朝直言,每一

个人如果立足自身,立足家庭和岗位,以善为本,以孝为源,便能够减去尘世中的浮躁,获得生活的宁静美好。

曾教授举了自己的例子,他为减轻父母负担,毕业后将年幼的弟弟接到济南上学,结果找对象成了老大难。“婚可以晚结几年,但为父母分忧尽孝,一刻也耽误不得。”曾教授的这句话让观众

感慨良多。

颁奖典礼配上曾教授的讲座,让现场观众们收获颇多。44岁的刘凡英对怀抱年迈母亲就医的李儒宝印象深刻,“啥叫孝?管吃管喝不叫孝,除了保证物质外,在精神上多关心老人才算孝。”村民汤金金庆幸,自己的双亲还健在,作为儿女的他们还有尽孝的机会,“家有一老如有一宝啊。”

话剧演孝:群众中的故事更吸引人

颁奖典礼现场,当话剧中的演员由之前不孝顺婆婆,经过思想教育,变为主动签订赡养老人协议,会场爆发出阵阵热烈的掌声。这场由泗水当地群众自编自演的话剧《借婆婆》,引起到场嘉宾和现场观众的强烈共鸣。

今年55岁的陈金茹是话剧《借婆婆》的主创人员之一,退休前曾任泗水县文化馆副馆长。她发现,在农村儿孙不孝的现象非常普

遍。“我就专门多演一些劝人行孝的节目。”陈金茹说,《借婆婆》就是根据泗水当地农村一真人真事改编的。

陈金茹表示,能够在表彰山东十大凡人善举的舞台上进行孝德文化的宣讲,她是心怀敬意的。“编这个话剧的主要目的就是为了让观众更好地弘扬传统文化中的‘孝德’文化,百善孝为先,乌鸦知反哺,不忘父母恩,我

们都应该孝敬父母。”陈金茹说,她被小延彬的事迹感动了,小小年纪就能替妈妈分担责任和忧愁,这就是孝道的最好体现。

“我们把听到的一些真实故事加进去,再穿插一些文艺表演,大家听起来非常有兴趣。”陈金茹还表示,当天所表彰的凡人善举都很有代表性,如果有可能的话,他们会将这些事迹改编成话剧进行宣讲。

现场花絮

小伙发朋友圈,村支书要回村开课

在颁奖典礼现场,许多观众都被一个个事迹所感动。很多人主动地将这些善事分享了出去,让更多人能够感受到浓浓的正能量。而让凡人善举的精神影响更多人,才是活动举办的初衷。

80后小伙拍现场视频 发朋友圈获上百“赞”

颁奖典礼开始后,29岁小伙汤金现成了最忙碌的人。举起手机,录制小视频,发送到QQ空间和微信朋友圈。直到颁奖结束,汤金现已经在自己的网络空间中发送出十多条短视频。

80后小伙汤金现特意与同村的几名邻居赶到现场一看究竟。“80后公交车司机董丹勇斗持刀歹徒,95后协警张帝跳入冰河救起落水者……一件件事迹都让我感动,他们都是好样的。”颁奖现场,主办方为10位获奖者每人制作一段视频,并在现

场播放。汤金现在观看第一段视频时,便从口袋中拿出手机,拍下小视频后上传到自己的QQ空间和微信朋友圈。活动结束后,汤金现打开手机微信,有些吃惊地看到点赞数多达百余个。

“这么有意义的时刻,要让更多的朋友们分享。”汤金现相信大家在看小视频时,会和他一样感受到10位获奖者的人性光芒。“有人说80后、90后是迷失信仰的一代人,但董丹、张帝却在平凡的岗位上做出了不平凡的事。”汤金现认真地说,他们是自己和同龄的朋友们学习的榜样。

9岁拾荒男孩

让老人难抑泪水

9岁男孩孙延彬拾荒救父的视频播放期间,安静的颁奖现场内,不少观众都流下了感动的泪水,甚至能听到轻微的抽泣声。

59岁农民刘保新不断擦拭着泪水,视频播放完毕,他用手遮挡着通红的眼睛,悄悄从后门离开了会场。“一个9岁的孩子,能够有这样的孝心,再次印证了穷人的孩子早当家这句话。”在会场外,泪水仍不时从他眼角滑落。

与刘保新相邻而坐的王克顺同样被孙延彬的事迹打动,“小小年纪却诠释了孝老敬亲的大爱,让我从心底里佩服。”作为圣水峪镇祥厂村村支书的王克顺介绍,当看到年幼的孙延彬拖着大大的编织袋,用冻得通红的小手从垃圾桶翻找酒瓶的镜头时,他没有控制住自己的情绪。

颁奖仪式结束,王贵顺和同为村干部的刘保新低头讨论着什么,迟迟没有离开座位。“我们是代表全村2100多位乡亲来的,我们合计,回村后利用村内小学的教室,将自己的所见所感传达给乡亲们。”王贵顺说。



尼山播善

第四届凡人歌·山东十大凡人善举颁奖典礼

A05

壹读

齐鲁晚报

2015年12月14日 星期一
编辑:高寒 美编:金红
组版:韩舟

山东省脐血库总经理刘国军: 希望明年发掘 更多凡人好事



脐血库总经理刘国军致辞。本报记者 张晓科 摄

本报讯 在颁奖现场,主办单位山东省脐血库总经理刘国军也谈了自己的看法。

刘国军首先对活动圆满成功和获奖人表示祝贺。他表示,自2011年齐鲁晚报推出《凡人歌》栏目以来,真情传递平凡人带来的温暖和力量,记录人们身边的好人善事。“《凡人歌》每年还在栏目形式上进行创新,今年更是有多名知名文化体育界人士为活动助阵代言。”刘国军认为,此次评选颁奖活动结合了新媒体,多元化地展现了山东的凡人善举,充分体现出主流媒体的社会担当。

“凡人就是普通人,普通人做出了可歌可泣的事情,意义更加深远。”今年很多候选人的事迹都让刘国军非常感动,例如好医生赵庆义义务救助病患,自己却不幸意外离开人世;高密乡村教师李济远夫妻办书院,免费教孩子,用知识改变农村孩子的命运等。他认为这样的凡人英雄,是大家学习的榜样。而山东省脐血库有幸参与其中,也倍感荣幸!

刘国军表示,“奉献医疗科技,保障人类健康”是山东省脐血库的使命。成立至今,山东省脐血库一直致力于为更多家庭提供“捐献脐血、奉献爱心、储存脐血、保障生命”的健康保障服务,同时呼吁社会公众关注恶性血液病群体,积极参与社会公益事业。

刘国军最后表示,明年山东省脐血库希望与齐鲁晚报一起发现更多的凡人好事,并在社会公益的道路上携手向前,共谱新篇。